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Коли я стежу за новим роздмуху-
ванням польсько-українського
історичного конфлікту, який зно-

ву загрожує погіршити стосунки не
тільки між нашими країнами, але й між
нашими народами, у мене виникає ве-
личезна спокуса подивитися на цю
ситуацію не з позиції українського
журналіста, що вірить у свою країну та
її майбутнє, і не з позиції щирого дру-
га Польщі.

У мене є спокуса подивитися на цю
ситуацію з позиції жертви. Так, жертви.
Тому що в реальності, на яку всі так люб-
лять заплющувати очі, я належу до на-
роду, мільйони представників якого сто-
літтями жили на землях сучасної Польщі
й сучасної України. Жили, до речі, ще до
того, як поляки зрозуміли, що вони по-
ляки, а українці – що вони українці.

Жили – а тепер не живуть. Куди ж
вони, цікаво, поділися? Ви й самі знає-
те куди. Переважну більшість просто
вбили – у тому числі й моїх найближ-
чих родичів. Велику кількість просто
вигнали. І мова йде не тільки про Се-
редньовіччя з його кривавими ексце-
сами. Мова йде і про ХХ століття. Про
Голокост, так. Але й про все, що було
до і після Голокосту. Про погроми в Ук-
раїні. Про Єдвабне, про Кельце. Про ви-
гнання з комуністичної Польщі. Про
дикий радянський антисемітизм. І ук-
раїнцям, і полякам варто просто зро-
зуміти: про це ніхто не забув. І не за-
буде – рівно так, як українці й поляки
пам’ятатимуть про жертви Волині.

Причому жодні звичні пояснення
щодо релігійних чи економічних мо-
тивів переслідувань у реальному світі
не працюють. Не працюють пояснен-
ня, що всю цю атмосферу створювали
підступні ворожі імперії, росіяни. Не
працюють пояснення, що так «народ-
ні месники» відповідали на комуніс-
тичні злочини, бо серед членів цієї бан-
дитської партії було чимало євреїв.
Треба завжди пам’ятати: відповіддю на
всі ці «мотиви» було вбивство жінок і
дітей. Що, можливо, ваш дід – україн-
ський чи польський – убив єврейську
дитину, а ваша бабця – українська чи
польська – єврейську дитину видала, і
її відправили на смерть.

Що ж я відчуваю, коли мене від
моїх загиблих родичів – і від тих, хто
міг би їх убивати, – відділяє рівно одне
рукостискання? Я не відчуваю бажан-
ня помститися. Я не відчуваю бажан-
ня докоряти й пояснювати, які пам’ят-
ники зносити і як називати вулиці.

Я хочу бачити польський і україн-
ський народи громадянами сильних
держав, упевнених у власному май-
бутньому. Я знаю, що будь-яке на-
сильство над слабшим походить від на-
ціонального комплексу неповноцін-
ності – від невпевненості в собі, від не-
здатності захиститися і від бажання зіг-
нати зло продемонструвати власну
силу на тому, хто захиститися не може.

І я абсолютно впевнений, що дорога
до відчуття власної гідності йде через
повагу до тих, хто боровся за власний

суверенітет і власну державність. Але
така боротьба поневолених націй ні-
коли в історії не обходилася без зло-
чинів, без поділу на поміркованих по-
літиків і радикалів, без убивць і без пра-
ведників. Люди – не роботи. Я хотів би
написати «на жаль», але не напишу: бо
інакше ми не бачили б цих чудес са-
мопожертви, коли поруч із тими, хто
вбивав і видавав, завжди були ті, хто ря-
тував – ціною власного життя. Я завжди
пам’ятаю про це, коли бачу алею Пра-
ведників у Яд Вашем в Єрусалимі:
скільки там українців і поляків! І мені
шкода, що ми досі гідно не вшановує-
мо тих поляків, які рятували українців
від власних співвітчизників, і тих ук-
раїнців, які рятували поляків. Ці люди
– справжні герої.

Багато людей, шанованих в укра-
їнському і польському пантеонах, ви-
кликають у мене не тільки відразу, але
й звичайний страх. Так, страх. Страх
жертви – бо я добре пам’ятаю все те,
що ці люди робили, писали й говори-
ли. Але я впевнений: треба дати наро-
дам можливість шанувати своїх геро-
їв на шляху до державного будівництва.
Тим більше що жоден пам’ятник не віч-
ний. Ми це неодноразово бачили в ба-
гатьох країнах – від Сполучених Шта-
тів до Франції чи Німеччини. І я впев-
нений, що багато людей, яких шанують
у Польщі чи в Україні, з плином істо-
рії зникнуть з постаментів. От тільки
вирішувати це мають самі українці й
самі поляки – а не українці за поляків
чи поляки за українців.

А сьогодні будь-який конфлікт на іс-
торичному ґрунті призводить до пере-
моги тільки однієї держави. Держави,
яка завжди прагнула диктувати всім
власне уявлення про історичну пам’ять.
Яка ніколи не визнавала за собою жод-
ного злочину і завжди оголошувала зло-
чинцями всіх навколо.

Будь-який розбрат між польським
і українським народами неминуче
призведе до тріумфу Росії. Переможе
вона Україну – знищить і Польщу,
хоч би якими ілюзіями про власну без-
пеку в європейських структурах чи
НАТО не намагався захиститися від ре-
альності пересічний поляк. Треба,
зрештою, помітити, що світ учергове
змінився – і жодних гарантій безпеки
ні в кого більше немає. Ми можемо
врятуватися тільки разом. Або разом
загинути.

Віталій ПОРТНИКОВ,
журналіст
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У вагоні потягу Симон Петлюра (ліворуч) і Юзеф Пілсудський.
Вінниця, 1920 рік


